



A7 2011年10月13日(星期四)
2011-12 施政報告

責任編輯：吳欣欣

香港文匯報 WEN WEI PO

特首金句
 「教育可以提升人口的質素和競爭力，而且有助促進社會流動。本屆政府增撥大量資源，在質和量多方面改善教育。」

1.8億購36電動巴 減廢氣排放

香港文匯報訊（記者 羅敬文、林曉晴）環保列為香港六大優勢產業之一，施政報告提及，今屆政府投放於環境基建及相關項目逾300億元，創造大量環保發展機遇。行政長官曾蔭權表示，政府將繼續投放資源帶動環保產業的發展，為改善路邊空氣質素，政府將斥資1.8億元，購入36輛電動巴士作路面測試，及計劃為巴士全面加裝「催化還原器」，以減少巴士的廢氣排放。

另外，政府亦預留1.5億元為全港的士及小巴車主提供一次性資助更換「催化器」。消息人士透露，政府將於2012年至2013年引入路邊遙測設備作廢氣測試，屆時超標的車主將不獲續牌。

全數資助換催化還原器

消息人士指出，政府正為歐盟二期和三期巴士加裝「催化還原器」作測試，半年後作中期檢討，若試驗成功，政府會斥資5.5億元全數資助全港3,700輛歐盟二期和三期巴士加裝「催化還原器」，使其排放表現提升至歐盟四期水平。

為鼓勵巴士公司盡早試用電動巴士，政府將斥資1.8億元，購入36輛電動巴士，包括8架可在上落客期間快速充電的電容巴士，及28輛充電時間較長的普通電池巴士。它們將分配予5間巴士公司作路面測試。

消息人士稱，試行計劃預計於2012年至2013年進行，2年後作中期檢討，其間會收集巴士上斜能力及電池續航力等方面的數據。

另外，政府已預留1.5億元為石油氣小巴及巴士提供一次性資助，協助車主更換「催化器」。消息人士指出，如車輛「催化器」已過期，排放程度是正常「催化器」車輛的10倍，政府明年將開始資助全港1.8萬輛石油氣小巴及逾3,000輛石油氣小巴更換「催化器」。此外，政府會於2013年引進路邊遙測設備，將購置5個裝置共10部機器，管制車輛廢氣排放，屆時被發現超標的車輛車主將不獲續牌。

九巴、城巴和新巴均歡迎政府有關建議。九巴表示，一直有向內地及海外探索機會，引入不同種類的環保巴士作測試，去年曾向政府建議斥資購入電動巴士作路面測試。城巴、新巴發言人指出，會全面配合政府的測試及安排，公司會集中注意電池的持久度及巴士性能等。

聯同粵深澳研降船污染

另外，曾蔭權表示，港府除投資發展環保產業外，亦認同需要加強與鄰近地方的合作，改善港人關注的空氣污染問題。他說，政府將聯同粵深澳三地政府，研究要求在珠三角水域的遠洋船舶岸時轉用低含硫量柴油，以及設立排放控制區。他續稱，港府會與業界共同研究提升本地出售的船用燃油質量，以減少船舶排放的廢氣。

消息人士表示，船舶的空氣污染排放已成為重要污染源，其排放的懸浮粒子及氮氧化物分別佔全港整體排放的32%及28%，有需要本地立法要求遠洋船舶岸時轉用低硫柴油；提高本地船用燃油質量，把含硫量從0.5%減至0.1%，並可透過國家在珠三角水域設立排放控制區，但現階段未有實施時間表。



政府計劃為巴士全面加裝「催化還原器」以減少廢氣排放。資料圖片

打造世界級學院 5億育國廚神

2014年落成 學額2000傳授歐美中東菜式

香港文匯報訊（記者 勞雅文）為向青少年提供多元升學途徑，特首建議撥款5億元成立國際廚藝學院，並擬羅致名師教授歐美、中東、地中海等地菜式的烹飪技巧，結合品酒課程，希望可培訓出一批「識飲識食」的餐飲及旅遊服務業人才。另外，政府將增設1所青年學院，優先取錄非華語及有特殊教育需要的學生，讓中三以上青少年有職業導向升學出路。上述兩個項目提供約2,400個學額，有社福機構希望政府可提供配套措施，將來協助這些畢業生就業，否則作用不大。



特首建議撥款5億元設國際廚藝學院。圖為中華廚藝學院畢業典禮。資料圖片

職訓局轄下的國際廚藝學院將於2014年成立，提供2,000個學額，包括高級文憑、文憑及證書課程，培育精通國際廚藝人才，提升青少年就業技能。消息人士指出，亞洲具品牌的廚藝學院不多，當局冀藉中華廚藝學院建立的品牌優勢，再設國際廚藝學院，該校開辦的廚藝課程「衝出亞洲」，教授歐美、中東、拉丁美洲、地中海等地美食的烹飪技巧，加上品酒班，以訓練本港「識飲識食」人才。

據悉，學院選址可鄰近中華廚藝學院，借助相連的實習酒店提供餐飲及旅遊服務「一條龍」培訓。當局估計每年開支約4,100萬元。為吸引世界各地相關專才匯聚香港，職訓局已跟法國、意大利、美國、日本及內地等簽訂合作協議，並正與巴西及墨西哥商討合作。

增設青年學院 先收非華語生

施政報告又建議職訓局增設第8所青年學院，為中三以上青少年提供美容、美髮、商業、資訊科技等職業導向課程，配合青少年的不同學習需要。消息人士透露，新的青年學院會提供420個學額，預計2年內投入服務，當局考慮由現有校舍改建或另闢新地興建。新設的青年學院會優先取錄非華語學生及有特殊教育需要的學生，故學院設有以英文授課的課程，當中會輔以中文職業用語，幫助少數族裔的學員提升工作的語言應對能力。針對視障及聽障學生，校方亦會提供相關的學習設施。現存7所青年學院提供約7,400個學額，但過去2年均獲超額2倍人數報讀，學額供不應求。

青協憂缺長遠配套 難學以致用

青協督導主任鄧良順對上述建議表示歡迎，但他擔心政策缺乏長遠配套措施。他舉例說，現時並無途徑讓青少年在入行前了解及認識該行的發展及前途，「不清楚那行業是否自己那杯茶」，這會減低青少年報讀課程的吸引力。針對新增的青年學院重點協助殘障及少數族裔學生，鄧良順指當局日後更應為這類畢業生提供適切協助，幫助其就業，否則畢業生不能學以致用，造成人力浪費。

基金增撥50億 供6自資校競逐

香港文匯報訊（記者 勞雅文）為推動高等教育界的研究風氣，施政報告提出，在原有的180億元研究基金之上注資50億元，當中30億元供樹仁大學、公開大學等6間有學位頒授權的自資院校競逐研究資金；餘下的20億元，其投資收入將取代政府每年撥給研究局的1億元經常撥款。另當局建議擴大「開辦課程貸款」計劃用途，讓上述6校興建學生宿舍，為此當局會額外注資20億元。特首曾蔭權表示，環球競爭日益激烈，加強研究和開發是提升香港競爭力的關鍵，故政府會在180億元的研究基金上，向基金注資50億元，當中的30億元每年投資回報約為1.5億元，可供6間有學位頒授權的自資院校競逐研究資源，這6校包括明愛專上學院（前稱「明愛徐誠斌學院」）、珠海學院、恒生管理學院、香港樹仁大學、香港公開大學及東華學院。

餘下的20億元，每年投資回報約1億元，將取代現時每年撥給研究局的1億元經常撥款。消息人士表示，有關建議將於本年底提交立法會事務委員會審議，預計明年可通過，並指新方案較過往資助方式更穩定。

擴開辦課程貸款 建學生宿舍

另針對上述6間有學位頒授權的自資院校，當局建議擴大「開辦課程貸款」計劃，院校可借此興建學生宿舍，同時將計劃的總承擔額增加20億元。

推副學士交流計劃 吸海外生

至於包括上述6所院校在內的全港20所自資專上院校，當局亦將推出25億元的「自資專上教育基金」，其



施政報告提出在研究基金上注資50億元，當中30億元供樹仁大學等6間自資院校競逐。資料圖片

每年1.25億元投資回報，可供各校作獎學金及提升教學質素。由於政府希望吸引更多海外學生來港升學，當局將擴展交換生計劃至副學位課程，亦會與院校積極配合，提供更多席位。

學者：助港成教育樞紐

對增加研究撥款，東華學院校長汪國成認為相關安排有助減輕自資院校發展成私立大學的負擔，有助香港發展成教育樞紐。他指出研究對院校發展榮譽學位課程相當重要，故該校未來將積極參與研究撥款競逐，爭取資源從事各項與醫護治療相關或具特色的工商管理研究。

預留將軍澳地 建海水化淡廠

香港文匯報訊（記者 林曉晴）施政報告指出，政府已在將軍澳預留土地，興建中型海水化淡廠，現正進行研究和實地勘察。消息人士透露，該化淡廠長遠可供應全港全年用水量的10%，成為東江水供應外的輔助水源。此外，政府已就東江水供應安排與內地商討，預計今年內可向立法會交代結果。

料6年後投產 供全港1成用水

施政報告指出，港府一直留意最新的海水化淡技術及安排進行研

究，務求在供水緊張時能適時引入其他供水來源。港府消息人士透露，當局已於將軍澳137區、堆填區以南近海邊位置預留一幅10公頃土地，作為發展海水化淡廠，未來兩年將進行研究和實地勘察，以確定可行性和成本效益。消息人士指出，一旦落實興建，預計海水化淡廠可於6年後開始投產。現時香港全年用水量為9億立方米，而化淡廠首階段預計可供應全港用水量的5%，當化淡廠擴充後，預料可提供全港用水量10%。

現時透過海水化淡廠生產的食水價格與東江水存在一段距離，化淡廠的成本為每立方米12元，東江水則為每立方米7元。

採濾膜技術 長遠降成本

消息人士指出，海水化淡廠所採用的是「逆滲透」濾膜技術，原理是利用高壓把水分子透過濾膜處理，把水分子和鹽分分開。隨着科技發展，濾膜可大量生產，長遠可減低造水的成本。港府亦已派員到新加坡及澳洲等地視察，參考當地技術。消息人士強調，研究設立海水化淡廠旨在發展更多水資源，與東江水水價上升無關。

添外展人手輔邊青

香港文匯報訊（記者 林裕華）本港人口持續增加，青年及家庭問題亦越來越多。施政報告提出，增設外展隊輔導邊緣少年，並把青年臨時工作職位計劃延長1年，幫助青年就業。

現時全港有16隊青少年外展隊和18隊深宵外展隊。施政報告指出，童黨問題日趨嚴重，政府將在將軍澳、馬鞍山及東涌增加3隊外展隊，接觸邊緣青少年，提供輔導及協助。政府消息人士表示，這3區人口稠密，但不是獨立劃出的分區，令外展隊難以接觸區內各處青少年，故須增加人手。

延長青年臨時職位計劃

政府於2008年透過社福機構，為15至29歲青年提供3,000個臨時工作職位，幫助青年人就業。計劃原定明年3月完結，政府消息指出，現有2,800人任職計劃提供的職位，施政報告提出將計劃延續1年。小童群益會高級機構傳訊主任曾漢基表示，計劃推行3年多，解決了機構人手緊絀的問題，部分年輕人亦因而找到事業方向，「半工讀」裝備自己，故希望計劃改為經常推行。

施政報告亦提出分階段增加寄養服務、兒童之家及兒童院等住宿名額，費用全免，支援暫未得家人適當照顧的兒童及青少年。當局同時會調高寄養家長的津貼，包括服務獎勵金及寄養兒童生活津貼。當局又提出在服務需求較高的地區，增設4間綜合家庭服務中心，令中心總數增至65間。消息指其中1間位於深水埗，今年底會投入服務，另外3間預計於2012年至2013年間落成，但選址未定。



施政報告提出增設外展隊，輔導邊緣少年。資料圖片